

В диссертационный совет 24.2.353.03
при Федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего образования
«Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Селюкова Михаила Викторовича «Концепция социальной налоговой политики в цифровой экономике», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности

5.2.4. – Финансы

Тема диссертации Селюкова Михаила Викторовича интересна для исследования, поскольку чтобы справиться со всеми вызовами эпохи, нужно менять налоговую систему и использовать новые подходы к формированию налоговой политики государства. Система мер правительства в области налогов и сборов должна обеспечивать повышение социальной защищенности малоимущих слоев населения, способствовать стимулированию развития человеческого потенциала, сглаживать неравенство в уровнях доходов различных групп населения. Поэтому на повестке дня остро стоит вопрос об изменении параметров налоговой системы в части налогообложения корпоративных и личных доходов на базе принципа справедливости и эффективности перераспределения налоговых поступлений между субъектами экономики и гражданами страны. Кроме того, вопросы налогообложения цифровой экономики находятся в топе на повестке дня ОЭСР, Большой двадцатки, что усиливает актуальность выбранной соискателем темы диссертационного исследования. Внедрение цифровых инструментов в повседневную жизнь меняет поведение налогоплательщиков, что требует, в том числе совершенствования налогового администрирования. Все эти вопросы нельзя рассматривать без знания исторического опыта налогообложения и наличия современного методологического инструментария. В связи с этим актуальность диссертации М.В. Селюкова, ориентированного на разработку теоретических положений, методологических элементов и научно-практических рекомендаций, формирующих общую концепцию социальной налоговой политики, не вызывает сомнений.

Объект, предмет, цель и задачи исследования сформулированы четко. Структура работы логична и обоснована. Комплексный подход в сочетании с системным анализом позволяют создать целостную картину концептуальных основ социально-ориентированной налоговой политики.

Анализ автореферата на диссертацию М.В. Селюкова позволил выделить ряд положительных моментов исследования. В частности, в диссертации основное внимание уделено изучению социальных, экономических, организационных и правовых отношений, образующихся в процессе построения и функционирования социальной налоговой политики государства.

Как следует из автореферата, автору в полной мере удалось обосновать предложения по актуализации отечественной налоговой системы в направлении её социализации, используя данные проведенного SWOT-анализа модели налогообложения в России, выделив её преимущества и недостатки, внутренние резервы и угрозы, а также учитывая опыт исламской модели налоговой системы. Исходя, из полученных результатов строилось и дальнейшее исследование соискателя.

Мы согласны с мнением М.В. Селюкова о том, что развитие налоговой системы России и совершенствование государственной налоговой политики необходимо осуществлять через её социализацию, путем реформирования прямых налогов, таких как налог на доходы физических лиц. В частности, речь идет о применении более «смелой» прогрессивной шкалы налогообложения доходов граждан, которая способна ликвидировать неравенство в налоговой сфере и восстановить справедливость. При этом, автор предлагает учитывать при построение шкалы установленные прожиточный минимум и минимальный размер оплаты труда (стр. 31-32 автореферата), что является, на наш взгляд, вполне обоснованным. В рамках совершенствования налоговой системы М.В. Селюков рассматривает возможность введения семейного налогообложения доходов.

Внимания заслуживают положения, раскрываемые в рамках обоснования пунктов 5 и 6 научной новизны. Автором разработаны концептуальные основы социальной налоговой политики, включая средства, принципы её формирования и реализации.

Сделанные по результатам исследования выводы и предложения, изложенные на стр. 40-43 автореферата, представляются достоверными обоснованными, подтверждающими заявленные пункты научной новизны.

Перечень публикаций по теме исследования говорит о высокой научной значимости и прикладном значении полученных М.В. Селюковым научных результатов, дополняющих и развивающих имеющиеся разработки в предметной области диссертации.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа выполнена на высоком профессиональном уровне и является логически связанным, законченным научным трудом.

Однако, исходя из автореферата, не совсем понятно, о каких индикаторах идет речь при оценке эффективности мер социальной налоговой политики (рис. 8 в автореферате) и оценивании налоговых рисков (табл. 9 в автореферате). В целом указанное замечание не снижает научно-практическую ценность диссертационного исследования.

Судя по автореферату, у данного диссертационного исследования присутствуют все необходимые признаки актуальности, достоверности, научной новизны, теоретической и практической значимости полученных лично соискателем научных результатов. Диссертационная работа М.В. Селюкова на тему «Концепция социальной налоговой политики в цифровой экономике» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы

Сведения о составившем отзыв:

Фамилия: Тищенко

Имя: Ирина

Отчество: Александровна

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: доцент

Место работы: ФГБОУ ВО РГУПС

Должность: доцент

Контактные адреса:

e-mail: tischcenkoirina@list.ru

телефон: +7 909 440 70 76

почтовый адрес: г. Ростов-на-Дону, ул. 2-я Краснодарская 135а кв.126

Личная подпись:

Подпись Тищенко И.А. удостоверяю:

Начальник Управления кадров РГУПС

Н.А. Зайцева

16.08.2024

